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 Bundeserwerbslosenausschuss 

 Demo 14. Februar 2006 in Straßburg 

 zur EU-Dienstleistungsrichtlinie 

Der Bundeserwerbslosenausschuss (BEA) ruft die Erwerbslosen aus Südwestdeutschland zur Beteiligung an der Demonstration am Dienstag, dem 14.2.2006, in Straßburg und an den Aktionen gegen die EU-Dienstleistungsrichtlinie und das Herkunftslandsprinzip auf. 

Die EU-Kommission hat eine weitgehend unveränderte Version der Dienstleistungsrichtlinie vorgelegt. Das Herkunftsland dominiert. Für Löhne, soziale Sicherung, technische Standards usw. sollen die diversen Regelungen der unterschiedlichen Herkunftsländer gelten. International operierende Firmen sollen sich aussuchen können, was jeweils für sie und ihre Share-Holder günstiger ist. Inländische Arbeitskräfte dürfen dann zu den Bedingungen von Billiglohnländern von ausländischen Unternehmen im Inland beschäftigt werden. Die Zeche zahlen dann die Bürger/innen und der weitgehend von ihnen finanzierte Staat. 

Auf diese Weise werden Niedriglöhne gefördert, Kaufkraft gesenkt, Erwerbslosigkeit vermehrt und die soziale Sicherung abgebaut. Die ver.di-Erwerbslosen rufen daher für Südwestdeutschland zur Beteiligung an der Demonstration am Dienstag, dem 14. Februar 2006, in Straßburg auf. An diesem Tag wird die Dienstleistungsrichtlinie im EU-Parlament behandelt. 

Die ver.di-Erwerbslosen wollen: 

- mehr und bessere Arbeit statt Dumping und Verdrängung aus Herkunftsländern 

- existenzsichernde Mindestlöhne statt Niedriglohnpolitik über Dienstleistungen 

- existenzsichernde Sozialleistungen statt Sozialabbau durch EU-Richtlinien 

- existenzsichernde Arbeits- und Lebensbedingungen statt Unterbietungskonkurrenz 

Setzt euch mit den Gewerkschaftsbüros in Süd-West-Deutschland in Verbindung und beteiligt euch an der Demonstration gegen die EU-Dienstleistungsrichtlinie bzw. gegen das Herkunftslandsprinzip am 14. Februar in Straßburg. 

Leipzig/Berlin, den 10.1.2006 

ver.di - Bundesverwaltung - Paula-Thiede-Ufer 10 - 10179 Berlin - Ressort 11 - Bereich Personengruppen - 

Referat Erwerbslose/Arbeitsmarktpolitik  -  erwerbslose@verdi.de  -  www.verdi.de/erwerbslose   







PAGE  
1

