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Wählen gehen!
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Stimmen Sie für
eine andere Politik!

Wenn Sie meinen, mit Ihrer Stimme nichts ver​ändern zu können, denken Sie daran, dass auch Ihre Zukunft vom Ausgang der Bundes​tagswahl abhängt.

Was auf Sie zukommt, hängt auch davon ab, wie die Bundestagswahl ausgeht.

Wir rufen alle auf, am 22. September 2013 wählen zu gehen.

Prüfen Sie den Inhalt der Wahlprogramme. Es gibt Unterschiede! Wählen Sie die Partei, de​ren Programm Ihren Interessen ent​spricht:

Für Sie und uns sind z.B. folgende Punkte be​sonders entscheidend für die Wahl:

· Gesetzlichen Mindestlohn einführen: Wir halten 10 € die Stunde für erforderlich.
Hungerlöhne sind ein Skandal. Von Arbeit muss man menschenwürdig leben können!

· Bessere Sozialleistungen für Menschen mit geringem Einkommen – auch in der „Euro-Krise“: Die Hartz-IV-Sätze müssen deutlich erhöht werden. Die bestehenden Sanktions​regelungen müssen abge​schafft werden, da sie das Existenzmini​mum unterlaufen.

· Rücknahme der „Rente mit 67“! Für je​den bedeutet die „Rente mit 67“ eine Kürzung, wegen der Abschläge und dem späteren Rentenbeginn.

· Statt länger zu arbeiten brauchen wir kür​zere Arbeitszeiten, damit mehr Men​schen Arbeit bekommen, die Arbeit humaner wird und Arbeit und Leben bes​ser miteinander verbunden werden kön​nen.
· Hohe Einkommen und große Vermögen müssen stärker besteuert werden. Bei​spielsweise  mit einer Vermögensteuer: Ein Prozent Steuer auf Vermögen über eine Mil​lion Euro würde jährlich 20 Milli​arden Euro bringen. 

Halten auch Sie diese Forderungen für be​son​ders wichtig? Dann wählen Sie bei der Bun​destagswahl am 22. September eine Partei, die sich für die genannten Punkte einsetzt!

Schauen Sie sich die Kandidaten besonders genau an und stellen Sie Forderungen an sie.

Erheben Sie Ihre Stimme auch nach der Wahl. Denn jede Regierung braucht Druck von unten, damit sich etwas ändert. Betei​ligen Sie sich an Protesten und Aktionen für eine solidarische Gesellschaft und für eine Umverteilung von oben nach unten.

Sie haben die Wahl – gehen Sie wählen!
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Am 22. September�ist Bundestagswahl!
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Armut


bekämpfen –


Reichtum


umverteilen!






